

"一带一路"建设海上合作

将共建三大蓝色经济通道

从分类垃圾桶遍布街头到有名无实成摆设,几经轮回,兰州再次进入"倒计时"

多年没解决的垃圾分类难题,3年能完成吗?

本报记者 康劲

11月14日清晨、家住兰州雁滩科教城 的马阿姨,习惯性地拎着手中的垃圾袋出门, 越走越犹豫,不远处的小区垃圾桶上,清楚地 标着"可同收"、"不可同收"的字样。

"以前放哪个垃圾桶里是无所谓的,都是 一辆车拉走。以后真要强制分类了,垃圾袋该 放哪里呢?"马阿姨说。

令她纠结的原因, 在于当地出台的一则 新规——按照《甘肃省城市生活垃圾分类制 度实施方案》,到2020年底前,兰州市、嘉峪 关市、甘南州、定西市、酒泉市等将先行实施

作为一位"老兰州",马阿姨对垃圾分类 并不陌生。从最初宣传动员,到后来垃圾分类 桶遍布街头,10多年间几经轮回,如今"强 制"分类正式进入"倒计时",这次真的能实至

分而无"类"的垃圾桶

据《工人日报》记者了解,早在2000年4 月,北京、上海、广州、深圳、杭州、南京、厦门 和桂林等8城市就被定为生活垃圾分类收集 试点城市,"探索和建立新型垃圾分类收集和

地处西北的兰州,作为甘肃的省会,于次 年开始因势而动。据兰州城关区环卫局介绍, 从 2001 年开始就着手进行城市生活垃圾分 类收集与资源循环利用的政策调研。但是此 后,工作陷入停滞。

2006年夏天, 兰州城区主干道一次性 投放了 7000 多个分类垃圾箱, 到 2012 年全 市规模 200 户以上的有物业管理的居民小区 全部配置了分类垃圾箱。兰州市城管执法局 还出台了《兰州市生活垃圾袋装化分类收集 试点实施方案》,要求居民按照可回收资源、 不可回收资源和有毒垃圾分三类投放,每一 处垃圾堆放点都要配置蓝色、灰色、红色的垃

数年过去,"三色"垃圾桶已成回忆。现 在,每个统一配置的灰色垃圾桶上都清楚地 标明了"可回收"、"不可回收"的字样,但在实 际应用中意义不大。

在兰州城关区的水车园小区,物业管理 人员仍能清晰地记得当初"三色"初进小区 时居民的新奇与自觉。"开始时,因为宣传 到位,居民都自觉将垃圾大致分类后放置 桶内;但很快就发现,垃圾车运走时分类后 的垃圾又被混到了一起,标不标'分类'都一

分类后的巨额"红利"

在市民马阿姨看来,垃圾分类推行了10 多年,似乎一直是"原地踏步"。但在她所看不 见的垃圾处理终端,钵满盆满的"红利"格外

在终端环节,经过多年的努力,兰州初步 实现了生活垃圾、餐厨垃圾、建筑垃圾的分类

兰州城关环卫局垃圾清运队每天要负责 将辖区内 1600 多家物业小区、2 万余家临街 门店的生活垃圾清运出城。从2002年起,文 晓超就在垃圾清运队工作。"以前,我们清运 出来的垃圾都是送到城郊的露天垃圾场进行 填埋处理, 从去年开始送到兰州中铺子生活 垃圾场焚烧发电。"文晓超说。

2016年10月正式投运的中铺子生活垃 圾场焚烧发电场,具备日均3000吨的处理 能力。发电场总工包宗树介绍:"集中在这里 的垃圾不仅实现无害化处理,而且每吨垃圾 还可以产生300~400千瓦时的电能,输送到

近年来,因住房装修而产生的建筑垃圾, 曾令许多城市头痛。2015年,兰州市在中国 工程院院士徐德龙的指导下,建成了西北地 区最为先进的规模化建筑垃圾处理线,目前

行利益等。为治理上述市场乱象,切实弥补监

《办法》确立"三位一体"的商业银行股 权穿透监管框架。《办法》明确,投资人及其

管短板,银监会组织起草了《办法》。

年处理建筑垃圾 200 万立方米, 可年产 120 万立方米商品砼及27.6万吨活性垃圾粉。

自 2011 年建成首家餐厨废弃物资源化 处理厂, 兰州已经回收近 50 万吨的餐厨垃 圾。它们经过油脂分离、高温降解等处理后, 变成了生物燃气、有机肥和液态的喷施肥、微 生物菌剂、土壤调理剂等资源化产品。

"如果实现全分类、全回收,会产生更加 巨大的经济效益。"据兰州餐厨废弃物资源化 处理厂工程师周虎成介绍,近年来,通过政府 的强制推行, 兰州市区 90%以上的餐馆实现 了集中分类处理。

只差"最后一公里"

今年3月,国家发展改革委和住房城乡 建设部出台了《生活垃圾分类制度实施方案》, 要求在2020年以前,所有直辖市、省会城市和 计划单列市以及河北邯郸市、江苏苏州、陕西 咸阳等 10 个生活垃圾分类示范城市, 在城区 范围内先行实施生活垃圾强制分类

这个方案一经公布,引发社会关注。垃圾 分类的"17年之痒"是全国许多地方的痛点, 10 多年没有解决的问题,要3年完成,并且 冠以"强制"二字,能行得通吗?

"这种担心并无必要。"甘肃省发改委有 关人士分析,从他们的调研结果看,在兰州、 嘉峪关等城区范围内实现垃圾"强制"分类只 差"最后一公里"。

兰州市城管委目前正在起草制定《全市 全域无垃圾三年专项治理行动方案》并提出 了垃圾源头"分类减量"的目标。同时,进一步 引入市场机制,建立与垃圾分类相适应的再生 资源回收体系,着力推动物资回收企业完善业 务网络,积极开展可回收废旧商品的收购业 务,有条件的区县可以采用设立奖励基金等制 度,用于奖励或补助废旧商品回收企业。

据兰州市城管季副主任方兵列介绍 兰 州市将实行可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和 其他垃圾"四分法",逐步完善垃圾分类收运 体系,加快垃圾分类处理处置设施建设,规范 处理有害垃圾,提高可回收物回收利用水平。

"只要政府的清运措施到位,强制分类并 不难。"拥有近 1000 户居民的兰州付家巷小 区每天产生近5吨的生活垃圾,配备了50余 个生活垃圾桶,摆放在单元门口。在社区负责 人看来,只要环卫部门分类收集清运,由社区 志愿者引导居民分类投放,居民分类处理的 习惯将逐步养成。

有业内人士指出,培育和发展垃圾终端 处理产业,逐步实现垃圾处理设施建设的投资 多元化、设施标准化、管理规范化,用市场手 段推动垃圾强制分类是必须面对的课题。

国家发展改革委 16 日称,"一带一路"建设海 上合作将以中国沿海经济带为支撑, 密切与 沿线国的合作,共同建设三大蓝色经济通道 根据国家发改委、国家海洋局联合编制

的《"一带一路"建设海上合作设想》,"一带一 路"建设海上合作以中国沿海经济带为支撑, 密切与沿线国的合作,连接中国-中南半岛 经济走廊, 经南海向西进入印度洋, 衔接中 巴、孟中印缅经济走廊,共同建设中国-印度 洋-非洲-地中海蓝色经济通道;经南海向南 进入太平洋,共建中国-大洋洲-南太平洋蓝 色经济通道;积极推动共建经北冰洋连接欧 洲的蓝色经济通道。

根据《"一带一路"建设海上合作设想》, 以海洋为纽带增进共同福祉、发展共同利益, 以共享蓝色空间、发展蓝色经济为主线,加强 与 21 世纪海上丝绸之路沿线国战略对接,全 方位推动各领域务实合作, 共同建设通畅安 全高效的海上大通道,共同推动建立海上合 作平台,共同发展蓝色伙伴关系,沿着绿色发 展、依海繁荣、安全保障、智慧创新、合作治理 的人海和谐发展之路相向而行, 造福沿线各

《"一带一路"建设海上合作设想》明确 围绕构建互利共赢的蓝色伙伴关系, 创新合 作模式,搭建合作平台,共同制定若干行动计 划,实施一批具有示范性、带动性的合作项 目,共走绿色发展之路,共创依海繁荣之路, 共筑安全保障之路,共建智慧创新之路,共谋

银监会拟加强商业银行股权监管

第一批中央环保督察 130 名厅级干部被问责

为加强商业银行股权监管, 规范商业银行股 东行为,弥补监管短板,银监会今天就《商业 银行股权管理暂行办法 (征求意见稿)》(以 下简称《办法》)向社会公开征求意见。《办 法》确立了"三位一体"的商业银行股权穿透

本报北京 11 月 16 日电 (记者王冬梅)环

境保护部今天公布了第一批中央环保督察问

责结果,从问责人数情况看,8省(区)此次共问

责 1140 人,其中厅级干部 130 人(正厅级干部

24人),处级干部 504人(正处级干部 248人)。

银监会有关部门负责人表示,当前,银行 业金融机构快速发展,社会资本发起设立、参 股或收购银行业金融机构的积极性不断提 高。但一些乱象也随之发生,如违规使用非自 有资金入股、代持股份、滥用股东权利损害银

第一批8个中央环境保护督察组于2016

年7月至8月组织对内蒙古、黑龙江、江苏、江

西、河南、广西、云南、宁夏等8省(区)开展环境

保护督察,并于2016年11月完成督察反馈,同

步移交100个生态环境损害责任追究问题。其

福州"治水"用上放心电

五以上的,应当事先报银监会或其派出机 构核准。同一投资人及其关联方、一致行

关联方、一致行动人单独或合并拟首次持 有或累计增持商业银行股份总额百分之 动人作为主要股东入股商业银行的数量不 得超过2家,或控制商业银行的数量不得

中,内蒙古17个、黑龙江13个、江苏11个、江 西11个、河南20个、广西9个、云南11个、宁 夏8个,要求地方进一步核实情况,严肃问责。

从具体问责情形看,8省(区)被问责人员 中,通报20人,诫勉320人,责令公开道歉1 人,组织处理 18 人(次),党纪处分 178 人,政 纪处分 584 人,移送司法机关 12 人,已被追究 刑事责任9人,批评教育9人,停职检查1人。 被问责的厅级干部中,诫勉 46 人,党纪处分 40人,行政处分40人,4人被移送司法机关。



11月15日,农民在山东省淄博市沂源 县悦庄镇一果品加工企业分拣准备加工果脯

立冬过后, 沂源县一些企业开设便于农

民冬闲就业的"季节工"车间,以计件计酬、按 时计酬等便利条件, 吸引当地农民和返乡农 民工就近进入企业短期打工。

赵东山 摄/视觉中国

天然气水合物 列为新矿种获批

本报北京 11 月 16 日电 (记者杜鑫)记 者今天从国土资源部获悉,国务院于11月3 日正式批准将天然气水合物列为新矿种,成 为我国第173个矿种。

据悉,天然气水合物是指在一定温度、压 力条件控制的稳定域内, 由甲烷为主的烃类 气体与水形成的类冰状结晶化合物, 多以固 态等形式赋存于海底沉积物或陆上冻土区岩 石的裂隙、孔隙中。在我国海域和陆域均有天 然气水合物资源分布。今年5月、国土资源部 中国地质调查局首次在南海神狐海域成功实 施试采,取得了理论、技术、工程、装备的自主 创新,实现了历史性突破,向产业化迈出了关

"设立天然气水合物新矿种,确立其法律 地位,将促使我国天然气水合物勘探开发工 作进入新的发展阶段。"国土资源部矿产资源 储量司司长鞠建华说,我国海域天然气水合 物分布广、类型多、资源量大,是我国重要的 战略后备资源。其开发利用将为国家能源资 源保障提供新的途径和渠道。有利于提高国 家能源资源安全保障能力。此外,将天然气水 合物列为新矿种有利于优化能源生产和消费 格局,构建资源节约、环境友好的生产方式和 消费模式,推进绿色发展:有利于天然气水合 物产业发展和带动相关产业发展, 促进形成 上游勘探开发、中游运输储备、下游综合利用 的完整产业链,推动社会经济发展。

眼下, 为了在年底前完成消除城区黑 臭水体的任务,早日实现"水清、河畅、岸 绿、景美"的美好愿景,福建省福州市全力

扎根一线的"电力人"。他们迎难而上,真情服 务,第一时间做好施工区域的电力线路迁移, 安装临时变等现场保供电工作。

据了解、国家电网福州供电公司按照福 州市委一线考察干部机制的部署要求, 充分 调动干部职工服务一线的积极性和主动性, 推动攻坚一路绿灯,确保了水系治理工程早 用电、用好电。

治水用电有绿色通道

日前,国家电网福州供电公司业扩联合 中心验收组用检、计量、配电等专业人员来到 马沙溪河畔, 为装表临时用电工程进行验收 检查。两天后,临时用电设备正式通电,有力 地保障了工程用电需求。

马沙溪是位于福州晋安区新店镇的一条 内河。由于水系治理攻坚任务重、时间紧,用电 需求量很大,施工单位紧急提交了用电申请。

"8月初申请的,期间调蓄池位置有一次 调整,没想到这么快就办下来了。"马沙溪水 系治理施工单位负责人王伟还记得, 国家电 网福州供电公司专门开辟用电申请绿色通 道,优化供电服务方案,压缩业扩办理流程。 从申报到检验,仅用了1个多月就有了电,比 原计划缩短了16天。

国家电网福州供电公司相关负责人表 示,福州市水系治理启动以来,该公司开辟水 系治理项目绿色通道,成立专属服务机构,负 责供电项目的全过程对接跟踪, 与客户签订 紧急项目"服务契约",明确双方项目时间节 点、职责。

水系项目实行"一证受理",业主申请临 时用电时, 只要提供主体资格证明即可容缺 受理。同时,国家电网福州供电公司简化5个 环节的文件提交手续,减免用户11项资料提 供要求,推动"互联网+供电服务"。通过一系 列"减负"举措,在保证安全和质量的前提下, 把时限最大程度压缩、确保了水系治理工程 早用电、用好电。

管线迁移大大提速

10月10日,福州市晋安区新店镇秀峰 路东园村新店片区水系综合治理解放溪电力 管线迁改工程圆满完成。这是自年初水系治 理工程启动以来、国家电网福州供电公司完 成的第四项电力管线迁改工程。



为光明港水系治理工程新装箱式变压器

解放溪一样要拓宽河道。因此,原先位于河道 两侧的电力管线都必须提前迁改。为此,国家 电网福州供电公司调派专人,提前对电力设 备、电缆走廊进行隐患排查和安全交底,并制 定防外破措施。同时积极与施工单位对接,做 好施工前期准备工作,全力保证工程施工安

在此次水系综合治理中, 不少内河都像

管线早一点迁改, 就是为水系治理赢得 时间。秉持着这样的信条,国家电网福州供电 公司施工人员在施工点多、面广、任务重,且 施工力量较为紧缺的情况,放弃中秋、国庆等 节日及日常休息日,全力投入施工,创造了一 个又一个的佳绩:

全可靠用电。

在仓山区金港河,需要涉及迁改的电 力管线有20根长达4000多米,金榕南路、 联建新苑等路上电缆管沟及沟内电缆全部 都要迁移。可是由于电缆埋深严重,无法精 确测量电缆长度,施工人员只能人工开挖 判别。一个星期的彻夜奋战,他们终于保证 了迁改项目 10 月底正式动工, 预计 11 月 中旬完工。

在晋安区浦东河,施工人员于10月20 日提前完成第一期的迁改工程。300多米的 河道,1800多米的涉迁电力管线,70余人的 施工队伍,只用了两周时间,就完成了往常需 要 4 周的施工量,为治水抢得了时间。

据了解,目前国家电网福州供电公司已 受理的63项电力迁改申请流程都在紧锣密 鼓地进行中。已下达施工 21 项,完成牛浦河、

浦东河(1段)的配套迁改工程。

优质服务让治水用上放心电

此外, 为配合全市水系综合治理项目提 速增效, 国家电网福州供电公司还着力做好 各项服务,主动解决各类用电问题。

一批优秀的"管家"被早早派驻到了各个 项目上提供优质服务。他们负责项目全流程 对接跟踪,随时提供设计和技术指导。还要主 动对接征迁相关部门,提前预估并积极配合 项目各方,优先安排送电计划。

不仅如此,"管家"们也会主动为"治水" 排忧解难,金港河项目施工中,虽然原有2台 施工箱变,可是由于管沟通道已满,工程停 滞,正常情况下需客户配合重新规划路径审 批或更改电源点。考虑到时间紧迫,客户经理 姜维伟提出,将一台箱变终止,留一台箱变增 大容量至800千伏安。在各方面的通力配合 下,10月16日正式送电,满足了金港河施工 的用电需求

为了不让停电影响施工,国家电网福州 供电公司还结合项目需求,开辟停电绿色通 道。在业主竣工报验收前,就预排好停电计 划,在保证居民用户供电可靠性的前提下,确 保项目停电申请时间大幅缩短。

此外,为保证临时用电的服务质量,国家 电网福州供电公司还实行水系治理项目送电 后 100%回访机制,派人定期到工地回访,确 保水系项目供电万无一失。

(王山林 林铭/文 陈德钧/摄)

伊利蒙牛婴幼儿配方乳粉体系检查启动

本报讯 (记者蒋菡)近日,国家食品药品 监管总局在呼和浩特市召开婴幼儿配方乳粉 生产企业食品安全生产规范体系检查动员 会,正式启动对内蒙古金海伊利乳业有限责 任公司、内蒙古欧世蒙牛乳制品有限责任公 司婴幼儿配方乳粉生产规范体系检查工作。

食药监总局副局长孙梅君指出,对国内 最大的两家乳制品企业开展婴幼儿配方乳粉 生产规范体系检查工作,是对企业生产操作 规范的全面"体检",是加强过程监管、发现和 防范风险的有效措施,是寓监管于服务之中、 促进企业提高质量安全管理水平的有益探

据新华社北京 11 月 16 日电 (记者王

养老机构内部设置医疗机构主要为服务

宾)为进一步满足老年人诊疗与长期照护需

求,国家卫生计生委日前发出通知要求,养老

机构内部设置诊所、卫生所(室)、医务室、护

对象提供健康管理、疾病预防、老年保健,常

见病、多发病的一般诊疗、护理,诊断明确的

慢性病治疗等服务,是老年人健康的"贴身卫

士"。然而专家指出,长期以来一些地区对养

老机构设置医疗机构审批流程长、手续繁琐,

2015年,我国发布《关于推进医疗卫生

本报讯 (记者杨召奎)记者近日从国家

工商总局获悉,《网络交易违法失信惩戒暂

行办法(征求意见稿)》已于日前向社会公开

征求意见。意见稿规定,根据违法失信行为

的社会危害程度,除采取公示违法信息、发

布消费警示、提请屏蔽网站、停止接入服务、

采取技术制约等惩戒措施外,还将因严重违

法行为受到惩戒的网络商品经营者列为重

点监督管理对象,在惩戒期限内实施线下重

施程序进行了具体规定。明确了"对违法失信

的网络商品经营者、有关服务经营者实施部

征求意见稿对违法失信惩戒的认定和实

11月16日,河北南宫一生物发电公

近日,河北省南宫市迎来了供暖季,当

司工作人员韩闯在检查秸秆等原料输送装

地使用秸秆等生物质发电过程中产生的余

热,经过热循环装置、真空水循环系统和地

下管道,将热量输送到城区1.6万多户居

民家中,秸秆回收利用成为这个城市供暖的

新热源。据了解,当地利用秸秆等生物质发

新华社发(陈雷摄)

电及供热,年可节约标准煤10万吨。

置运行情况。

成为制约医养结合机构规模化发展的瓶颈。

理站,取消行政审批,实行备案管理。

索。企业要高度重视、积极配合、主动参与体 系检查,如实展示日常生产状态,如实向检查 组提供生产全过程记录, 如实回答检查员提 出的问题,将体系检查作为对企业"把脉会 诊、强身健体"的有利契机。

为保障婴幼儿配方乳粉质量安全,督促 企业严格落实食品安全法律法规标准要求, 食品药品监管总局制定了全国 106 家婴幼儿 配方乳粉生产企业3年全覆盖体系检查计 划。2014年以来,对83家婴幼儿配方乳粉生 产企业开展了93次体系检查,已责令16家 企业停产整改,对8家企业立案查处。

国家卫生计生委下发通知

养老机构内设诊所将无需行政审批

与养老服务相结合的指导意见》指出,支持养 老机构开展医疗服务, 鼓励医疗卫生机构与 养老服务融合发展。国家卫计委计划生育家 庭发展司相关负责人表示,专业、及时的医疗 健康服务成为养老机构发展尤其是 4000 万 失能和半失能老人的迫切现实需要。

国家卫生计生委要求,养老机构内部设置 诊所、卫生所(室)、医务室、护理站的,应当向所 在地的县区级卫生计生行政部门(含中医药管 理部门)备案,卫生计生行政部门收到备案材料 后,对材料齐全且符合本通知要求的,应当在 10个工作日内发放《医疗机构执业许可证》。

工商总局就《网络交易违法失信惩戒暂行办法》征求意见

严重违法受惩戒网络经营者将线下重点监管

门联合惩戒,鼓励支持有关行业协会、消费者 组织、有关服务经营者和其他互联网企业参 与惩戒措施的协同实施",支持各方参与,借助 网络搜索引擎、浏览器、杀防病毒软件、第三

方软件下载平台、智能设备操作系统和移动 社交工具, 创新运用在线实时触发提醒等方 式,最大范围地向网络潜在消费者发布网络 消费安全提示。



本报社址:北京市东城区安德路甲61号 邮政编码:100718 定价:全年 294 元 每季 73.5 元 每月 24.5 元 零售:逢 4 版 0.44 元 逢 8 版 0.87 元 广告经营许可证京东工商广字 0184 号 上期(北京) 开印时间:3:00